

ΑΡΘΡΟ

Σε τελική ευθεία το Integrated Reporting

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ, ΔΕΙΚΤΕΣ ΔΕΙΦΟΡΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΡΥΘΙΣΤΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ



EUR

Από τον **Μιχάλη Σπανό**, Διευθύνοντα Εταίρο της Eurocharity

Ενώπιον των μεγάλων προκλήσεων που αντιμετωπίζει τόσο η παγκόσμια οικονομία όσο και το περιβάλλον, επιχειρήσεις αλλά και επενδυτές ένωσαν τις δυνάμεις τους, προκειμένου να κάνουν τη λογοδοσία περισσότερο αξιόπιστη και αποτελεσματική. **Οι ενοποιημένοι απολογισμοί (Integrated Reporting) είναι η νέα τάση για την εταιρική λογοδοσία**, αντικαθιστώντας τους μονομερείς και εθελοντικούς κοινωνικούς απολογισμούς και γεφυρώνοντας το επιχειρείν με την υπευθυνότητα.

Η υιοθέτηση καινοτομιών στις χρηματαγορές, όπως των εκθέσεων αειφορίας, του ενοποιημένου απολογισμού και δεικτών αειφόρων επεν-

δύσεων από τις χρηματοπιστωτικές Αρχές, προστατεύει τα συμφέροντα των κοινωνικών εταίρων των επιχειρήσεων, προσφέρει περισσότερα εργαλεία διαχείρισης κινδύνων, βγάζει τις αγορές από την αφάνεια και τις τοποθετεί στο επίκεντρο των επενδυτών.

Ο ενοποιημένος απολογισμός είναι η ενιαία και μοναδική έκθεση της εταιρείας, απαντώντας στην πρόκληση που αντιμετωπίζουν οι οργανισμοί για τη δημιουργία βιώσιμης αξίας, βραχυπρόθεσμα αλλά και μακροπρόθεσμα. Πρόκειται για μια νέα προσέγγιση, υποδεικνύοντας τους συσχετισμούς μεταξύ εταιρικής διακυβέρνησης και οικονομικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής επίδοσης της επιχείρησης.

Προς ένα ενιαίο πλαίσιο

Πρόσφατα, το International Integrated Reporting Council (IIRC) δημοσίευσε ένα προσχέδιο για το πλαίσιο του Integrated Reporting, στο οποίο περιγράφεται για πρώτη φορά η δομή του. Το πρότυπο πλαίσιο θα δημοσιευτεί μέχρι το τέλος του

2012, ενώ το προσχέδιο θα υποβληθεί σε δημόσια διαβούλευση στις αρχές του 2013.

Το πλαίσιο θα αντικατοπτρίζει την εξέλιξη της εταιρικής λογοδοσίας σε τομείς όπως είναι η οικονομία, η διακυβέρνηση και η αειφορία. **Από τον Οκτώβριο του 2011, 75 επιχειρήσεις από 23 χώρες και 25 θεσμικοί επενδυτές συνέβαλαν στη δημιουργία αυτού του πλαισίου**, δηλώνοντας τη δέσμευσή τους και παραθέτοντας πρακτικές και εμπειρίες. Έτσι, η ίδια η αγορά άνοιξε τον δρόμο για την ενδυνάμωση της εταιρικής λογοδοσίας, με βάση τον συγκερασμό χρηματοοικονομικών και μη χρηματοοικονομικών στοιχείων. Για περισσότερες πληροφορίες και καλύτερες πρακτικές επιχειρήσεων που ακολουθούν το Integrated Reporting, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να επισκεφθεί την ιστοσελίδα <http://www.theiirc.org>.

Άλλωστε, όπως ανέφερε σχετικά και ο Paul Druckman, CEO του IIRC: **«Το Integrated Reporting πηγάζει από την αγορά, από τις επιχειρηματικές και τις επενδυτικές ανάγκες** για περαιτέρω πληροφόρηση

σχετικά με τη στρατηγική μιας εταιρείας για τη δημιουργία και τη διατήρηση αξίας βραχυπρόθεσμα αλλά και μακροπρόθεσμα».

Κατά τύπους υποχρεωτική

Η τάση κερδίζει συνεχώς έδαφος στο εξωτερικό. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Τουρκία έχει αυξήσει τις υποχρεώσεις απολογισμού των εισηγμένων εταιρειών σε θέματα κοινωνίας, περιβάλλοντος, διακυβέρνησης, το Χρηματιστήριο του Χονγκ Κονγκ από το 2013 καθιστά υποχρεωτική την έκδοση απολογισμού αειφορίας για τις εισηγμένες, ενώ η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς της Ινδίας (SEBI) **καθιστά υποχρεωτική τη δημοσιοποίηση απολογισμών αειφορίας για τις 100 μεγαλύτερες εισηγμένες επιχειρήσεις.**

Επίσης, στην Κίνα, η Επιτροπή Εποπτείας και Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων του Συμβουλίου του Κράτους εξέδωσε οδηγία βάσει της οποίας όλες οι κρατικά ελεγχόμενες εισηγμένες εταιρείες (οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 30% της κεφαλαιοποίησης του χρηματιστηρίου) θα

πρέπει να έχουν εκδώσει απολογισμό αειφορίας μέχρι το τέλος του 2012.

Σύμφωνα με τον πρόσφατα αναθεωρημένο **κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης της Νότιας Αφρικής**, μια εταιρεία, εφόσον θέλει να εισαχθεί στο Χρηματιστήριο του Γιοχάνεσμπουργκ, θα πρέπει να προχωρήσει στην υιοθέτηση ενοποιημένου απολογισμού. **Το Χρηματιστήριο του Γιοχάνεσμπουργκ είναι μια από τις αγορές (όπως της Βραζιλίας, του Μεξικό και του Ισραήλ) που έχει αναπτύξει και χρηματιστηριακό δείκτη υπεύθυνων επενδύσεων (sustainability index).** Περίπου το ένα τέταρτο των εισηγμένων επιχειρήσεων που συμμετέχουν στον εν λόγω δείκτη εκδίδουν ήδη ενοποιημένους απολογισμούς κι ένας σημαντικός αριθμός των εισηγμένων έχει δεσμευθεί ότι θα συμμορφωθεί με τον κώδικα.

Όσο για τις ευρωπαϊκές χώρες, νέα δεδομένα στην εταιρική λογοδοσία αναμένεται να φέρει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσα στο επόμενο διάστημα, διαγράφοντας ενιαία κατεύθυνση για τις επιχειρήσεις και τους επενδυτές.

ΑΡΘΡΟ

Μια σχέση επιβίωσης μέσα στην κρίση

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ



Από τον **Νέστορα Παπαρούπα**, Μηχανολόγο Μηχανικό Βιομηχανίας Π.Θ., Product Manager TÜV HELLAS (Τομέας Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης & Επαγγελματικής Υγείας/Ασφάλειας)

Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί ένας ευρύτατος διάλογος μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων με την επιχειρηματική δραστηριότητα αναφορικά με το «καλώς πράττειν» των επιχειρήσεων σε σχέση με το κοινωνικό σύνολο. Είναι, επίσης, δεδομένο πως η οικονομική κρίση έχει δώσει τη «χαριστική βολή» στην αναχρονιστική κοσμοθεωρία που υποστήριζε πως

οι επιχειρήσεις είναι απλές «δεξαμενές» κέρδους. Η πρωτόγνωρη ύφεση έχει αναγκάσει ακόμα και τους «σκληρούς» των επιχειρήσεων σε αναθεώρηση των απόψεών τους όσον αφορά τη σχέση της εταιρείας τους με την κοινωνία.

Είναι, όμως, αυτή η σχέση ένας τόσο κομβικός παράγοντας για την επιβίωση και τη συνέχεια των επιχειρήσεων; Με μια πρώτη, επιδερμική ματιά, σίγουρα όχι. Η κρίση επιτάσσει την επίτευξη οικονομικών κλίμακας, ώστε να μπορούν να διατεθούν σε ανταγωνιστικές τιμές, εξασφαλίζοντας ένα, μικρό έστω, περιθώριο κέρδους, που θα διασφαλίζει την επιβίωση για ένα βραχύ χρονικό διάστημα.

Ο αντίλογος είναι ισχυρός και εδράζεται πάνω στην αρχή που επισημαίνει πως «μια επιχείρηση οφείλει να ανταποδίδει μέρος των αποκτηθέντων προς την κοινωνία, η οποία συμβάλλει στη συνέχεια και την ανάπτυξή της». Οι θιασώτες της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) επιμένουν

πως το μέλλον ανήκει στις επιχειρήσεις που οικοδομούν σχέσεις εμπιστοσύνης με την κοινωνία.

Σε αντίθεση με την άποψη πως όλες οι πτυχές της ΕΚΕ είναι «πολυτέλειες και μέθοδοι προβολής των μεγάλων επιχειρήσεων», αξίζει να αναφέρουμε τα οφέλη που έχει το υπεύθυνο επιχειρείν για την ελληνική μικρομεσαία επιχείρηση (ΜμΕ). Κάθε ΜμΕ έχει από τη φύση της τη δυνατότητα να είναι πολύ «ευέλικτη», αφού απασχολεί λιγότερο προσωπικό και μπορεί εύκολα να προβαίνει σε διαφοροποίηση της εταιρικής λειτουργίας. Κατά συνέπεια, οι σχετικές με την ΕΚΕ δράσεις τις οποίες καλείται να υλοποιήσει αφορούν ένα περιορισμένο εύρος απλών ενεργειών, που «αφομοιώνονται» εύκολα από την κοινωνία, η οποία περιβάλλει τις συγκεκριμένες επιχειρήσεις.

Συγκεκριμένα, μια μικρομεσαία επιχείρηση θα μπορούσε να υλοποιήσει απλές και οικονομικές δράσεις σε διάφορους τομείς, όπως:

Α. Ανθρώπινο δυναμικό

- ▶ Παροχή δώρων και βραβείων.
- ▶ Παροχή δραστηριοτήτων αναψυχής σε εργαζομένους.

Β. Κοινωνία

- ▶ Εθελοντική αιμοδοσία.
- ▶ Πρόσληψη εργαζομένων από την περιοχή δραστηριοποίησης.

Γ. Περιβάλλον

- ▶ Συμμετοχή σε αναδασώσεις-καθαρισμούς.
- ▶ Ανακύκλωση, ορθή διαχείριση φυσικών πόρων, ενέργειας.

Από τα παραπάνω παραδείγματα αποδεικνύεται πως η ΕΚΕ δεν είναι ένα άπιαστο όνειρο για μια ΜμΕ. Απεναντίας, μια σειρά από απλές υπεύθυνες δράσεις θα ωφελήσει κατά πολύ την επιχείρηση, αφού:

1. Θα ενισχύσει την ικανοποίηση των ίδιων των εργαζομένων της, καθώς και το ατομικό τους αίσθημα ευθύνης. Άλλωστε, οι πλέον αποδοτικοί εργαζόμενοι είναι αυτοί που αγαπούν

πραγματικά αυτό που κάνουν.

2. Θα ενισχύσει τους δεσμούς της με την τοπική κοινωνία. Μια ΜμΕ απευθύνεται συνήθως σε μια κοινωνία περιορισμένου εύρους, ιδίως μια ΜμΕ της περιφέρειας. Η επιχείρηση αποδεικνύει πως νοιάζεται πραγματικά για την κοινωνία όπου δραστηριοποιείται. Πώς, λοιπόν, να μην ενισχύσει μια τέτοια εταιρεία;

Η TÜV HELLAS, στο πλαίσιο του κοινωνικού της προγράμματος «Πράξεις Ποιότητας», υλοποιεί δράσεις για την υποστήριξη των προσπαθειών που προάγουν την Ποιότητα στην Παιδεία, την Κοινωνία και το Περιβάλλον. Μεταξύ αυτών, ξεχωρίζουν η υποστήριξη των δράσεων Δημόσιων ΑΕΙ, καθώς και του WWF Ελλάς. Πρόσφατα, η TÜV HELLAS προχώρησε σε δωρεά στον Μν Κερδοσκοπικό Οργανισμό Greece Debt Free, με στόχο την αγορά και διαγραφή ελληνικών ομολόγων, συμβάλλοντας με τις υπηρεσίες της στη μείωση του ελληνικού χρέους.